

# 海南农垦将企业生产经营和产业发展与党建工作深度融合

## 党建「放前头」 产业「尝甜头」

“最近荔枝成熟上市，多亏王经理这些党员干部们蹲守田头，帮我们解决了销售难题。”5月31日，在位于文昌市东路镇的海南农垦东路农场公司标准化荔枝种植基地，种植户看到该公司技术干部、果蔬发展服务中心副经理王振江迎面走来，连忙高声打招呼。

连日来，正值“海垦13号”荔枝连片采摘上市，王振江每天一早就来到基地中，检查荔枝的生长和采摘情况，并指导农户进行分级采摘、联系市场找销路。

这只是海南农垦各企业以党建推动产业发展的缩影。据了解，今年以来，海南省农垦投资控股集团有限公司（以下简称海垦控股集团）大力开展党史学习教育，将企业生产经营和产业发展与党建工作深度融合，把促进企业生产经营作为党建工作的出发点和落脚点，围绕海南自贸港建设、企业生产经营工作，把党建工作成效转化为企业的发展活力和竞争实力，推动企业生产经营等重点任务落实。

■ 本报记者 黄闻涛 张其泽

### 强服务 党员赴田头 生产添动力

“最近正是荔枝集中采摘上市的时候，必须要每日跟踪服务。”王振江对荔枝的采摘标准烂熟于心：采摘过程中按照八分成熟度、果皮红到七成以上，约8颗-10颗果实为一斤的标准进行采摘，不摘青果、病虫果，规范荔枝果品入市标准。“正是通过党员的带动，才能让农户明白‘好果才能卖出好价钱’的道理。”

党建力量强不强，党史学习教育学得好不好，要看广大党员干部有没有深入田间地头，把“为民办实事”真正落到实处。

在位于白沙黎族自治县牙叉镇的海垦茶叶种植基地，处于盛产期的茶树经历着高温考验。

为有效保产保收、抗旱保茶，海垦热作产业集团旗下下属海垦五指山茶业公司投入80万元资金应对旱情，组织党员干部组成专项工作队伍，深入田间地头，组织茶农们通过修建蓄水坝、引灌、铺设地下管网做渗灌等方式，及时做好喷灌浇水工作，确保各茶叶基地茶叶产量稳产增产。

“不仅要做好抗旱保茶工作，也要为降雨后恢复生产做准备。”海垦白沙茶业公司生产技术员陆贵松介绍，出现降雨之后，将对遭受旱情严重的茶树枝叶进行合理修剪，去除干枯的枝干以及枯萎的茶叶，并适当施肥补充养分，为茶树提供营养的同时，强化土壤储水能力。

企业发展到哪里，党的建设就跟进到哪里，党支部的战斗堡垒作用就体现在哪里。

垦区各单位有针对性地举办技术培训班，通过开展建功立业劳动竞赛、技能大赛等活动，培育选树技术能手、工匠，激发职工干事创业热情；大力推进建设妇女组织队伍建设，探索新形势下妇女工作的新方法、新路子；积极开展团员青年思想政治工作，带领青年听党话、跟党走，在企业生产经营中冲锋向前……近年来，海南农垦以党建促工建、团建、妇建，不仅充分发挥了党群组织的桥梁和纽带作用，还有效提升了凝聚力和战斗力。

### 提效率 党建引擎强 项目加速跑

“今年4月份，项目投入运营，蛋鸡开始陆续产蛋，目前，全场日产蛋量约15吨。”5月31日，在位于澄迈县福山镇的海南农垦300万只蛋鸡全产业链项目（一期）现场，随着自动化传送带有序运转，一颗颗新鲜的鸡蛋经由集蛋系统自动收集，随后通过清洗和分级设备，实现自动化检测、分级、清洗、杀菌等，工人们身穿制服、戴着口罩在一旁不断检查鸡蛋品质。

“党建引领，以超常规举措推动项目建设，建设效率大大提升！”该项目运营方海垦海津益佳牧业有限公司总经理张文介绍，自开工起，该项目以党建为引领，党员发挥基层党组织战斗堡垒作用，落实项目建设要求，激励职工紧盯目标任务，对照时间节点加快建设进度；同时企业主要负责人坚持在项目建设一线办公，遇到问题当场协调解决。抓好党建工作，为项目建设按下“快进键”。

在项目建设过程中，这是海南农垦各企业用活党建引擎，推动项目建设的一个缩影。海垦控股集团从项目策划招商、项目推进等方面着手，进一步完善项目建设管理工作机制，按照“一个项目、一个责任领导、一个责任单位、一个工作班子、一张倒排工期表、一竿子抓到底”要求，发挥党建引领作用，并通过成立流动党支部，发挥党员先锋模范作用，带队奋战一线，以超常规举措推进项目建设，确保重点项目早日落地，早日建成投产。

同时，在海垦新希望30万头生猪生态养殖、海垦草畜新盈30万头生猪全产业链、国家南繁生物育种专区、茶叶生态科技城、荣光热带花果世界等一批体量大、前景好的重点项目现场，海垦人挑灯夜战已成为常态。党建引擎正激发着海南农垦的新动能、新活力。

海垦控股集团相关负责人表示，该公司将强化党建引领作用，促进党建工作与中心工作深度融合，进一步增强党建价值创造，推动重点难点工作突破，为海南农垦深化改革和高质量发展提供坚强政治保证。

（本报文城5月31日电）



### 荔枝熟 采摘忙

5月30日，在位于文昌市东路镇的海垦东路农场公司的荔枝种植基地，职工在炎炎烈日下抓紧时间采摘荔枝。

本报记者 袁深 摄

## 海南农垦启动作风整顿建设年行动 作风问题“当下治” 制度机制“长远建”

### 重点整顿六方面作风突出问题

1 政治站位方面  
思想不解放，因循守旧  
不担当不作为

2 责任意识方面  
责任心不强  
执行力不强  
协作意识不强

3 “四风”问题方面  
文风不实，会风不严  
督查检查考核过多过频

4 纪律意识方面  
守规不够严格  
工作纪律意识不强

5 能力提升方面  
学习研究不够  
创新意识不强

制图 杨薇

示教育，做到举一反三、警钟长鸣；还将坚持“领导带头”，各级领导干部带头转变作风，形成“头雁效应”。

据了解，根据省委提出重点整顿任务，海垦控股集团以及下属企业总部机关、基层组织党员干部聚焦海南自贸港建设、“十四五”规划落地、营商环境、生态环境、乡村振兴等重点工作，重点整顿政治站位、责任意识、“四风”问题、纪律意识、能力提升、服务意识共6个方面12种作风突出问题。此轮作风整顿建设从今年4月持续至年底，共分为动员部署、对照检查、整改落实和总结验收等4个阶段。

值得一提的是，此轮作风整顿建设与党史学习教育紧密结合，其中在动员部署阶段，将聚焦党史学习教育规定的学习内容，开展专题学习讨论和党的优良传统作风教育，以优良党风政风带民风，引导职工群众树立新风尚；在整改落实阶段，将结合党史学习教育“我为基层职工办实事”实践活动，深入基层、深入群众，精准找到工作着力点和落脚点，列出一批“我为基层职工办实事”任务事项，着力在提高职工群众获得感、幸福感和优化营商环境方面解决一批实际问题。为确保作风整顿取得实效，海垦

控股集团将围绕突出宣传引导、广泛发动监督力量、强化督导检查、严肃执纪问责、强化通报曝光、加强结果运用等六大措施发力。

同时，海垦控股集团将成立督导小组，采取明察暗访、现场督导等方式，每季度深入各单位对作风整顿建设工作各个阶段、环节开展监督检查，将作风整顿建设成效纳入各单位领导班子和领导干部年度考核内容，并将在海南农垦网设立作风监督曝光平台，对突出问题公开曝光。

在推进作风整顿建设方面，海垦控股集团将深化标本兼治，提升治理

效能，坚持边整顿、边总结、边完善，“当下治”和“长远建”相统一，深入分析、找准症结，结合实际制定负面清单，坚决堵塞漏洞。及时总结提炼作风整顿建设中的经验做法，建立有效管用的长效机制。

海垦控股集团相关负责人表示，该集团各下属各企业党委将以高度的政治责任感，认真贯彻落实省委省政府关于作风建设的工作部署，全面检视企业存在突出问题，精准纠治顽疾，结合党史学习教育推动作风转变，为深化企业改革、加快产业发展提供坚强的作风保障。

本报海口5月31日讯（记者邓钰 通讯员杨光）海南省农垦投资控股集团有限公司（以下简称海垦控股集团）在全垦区深入开展作风整顿建设，为推进海南垦区全面深化改革和产业发展提供作风保障。这是海南日报记者5月31日从该集团获悉的。

在推进作风整顿建设中，海垦控股集团坚持统筹推进建设，将作风整顿与党的思想建设、组织建设、制度建设等相结合统筹推进；并坚持“教育为主”严责，注重树立正面典型，在全垦区上下形成“比学赶超”浓厚氛围，确保好的效果；要以案为鉴、以案明纪，抓好身边人、身边事警

本报海口5月31日讯（记者邓钰 通讯员陆和 杨光）近日，海南省食品安全协会联合中国食品报全媒体海南运营中心，在全省范围内开展发掘、推广“海南优质伴手礼”宣传公示活动，其中，海南农垦热作产业集团旗下白沙绿茶、白骏红和金鼎红茶共3款茶叶产品被评定为海南优质伴手礼。

据了解，海南优质伴手礼（食品类）是指在海南特有资源环境条件下生产或出品的，在风味、口感和观感、包装等方面具有海南文化特色，符合食品安全标准且在市场享有较高信誉的海南特色食品。本次活动旨在树立海南伴手礼品牌形象，助推海南省生产经营优质伴手礼的食品企业走出海南，走向全国。

据介绍，海垦热作集团将以此为契机，瞄准海南旅游市场，融入海垦历史、绿色生态和海南民俗等文化元素，面向市场推出具有海垦特色的伴手礼。

### 送清凉

## 海垦各企业多措并举 做好防暑降温工作

本报定城5月31日电（记者邓钰 通讯员陆和 杨金）近期，我省出现多次持续大范围高温天气，给群众生活、工农业生产造成一定程度影响。连日来，海南农垦各企业结合党史学习教育，开展“我为群众办实事”活动，因地制宜，通过修建蓄水坝、打井以及开展“送清凉”活动等多举措抗旱情、战高温。

5月31日，在定安县黄竹镇，海南农垦南国农场公司菠萝蜜标准化种植基地，公司果蔬办组织人员，为新种植的小苗浇水“解渴”。

在澄迈县福山镇，海南橡胶红光分公司党委和工会来到生产队、收胶房、福橙项目基地等生产一线，将防暑降温品发放到基层一线职工手中，叮嘱他们在高温季节里一定要做好防暑降温工作，合理安排好生产作息时间。

### 学榜样

## 海垦控股集团组织观看党史学习教育电影

本报讯（记者邓钰 通讯员杨光）5月28日下午，海南省农垦投资控股集团有限公司（以下简称海垦控股集团）组织总部全体党员、海口主城区各二级企业部分党员共同观看党史学习教育电影《郭富山》，进一步促进了海垦集团党史学习教育多元化开展，引导党员干部及部门职工看榜样、学榜样。

据了解，影片《郭富山》以生动的情节、感人的故事，展现了优秀共产党员郭富山23年如一日，在“九年九旱”的甘肃省会宁县，用勤劳的双手植树造林，使原本荒秃的红嘴山变成了“花果山”的感人事迹。

观影人员纷纷表示，此次观影活动是一次深刻的思想洗礼，并表示会将郭富山事迹与海垦人开荒垦植、奋力拼搏的创业史相联系，立足本职工作，投身海南自贸港建设和深化海南农垦改革发展中。

### 添头衔

## 中国农垦茶产业联盟成立 海垦茶业当选副理事长单位

本报讯（记者邓钰 通讯员陆和 张威）5月21日，由农业农村部农垦局指导，中国农垦经济发发展中心主办的中国农垦茶品牌发布推介活动在浙江杭州举行。在本次推介活动中，中国农垦茶产业联盟成立，海南农垦热作产业集团旗下海垦五指山茶业集团股份有限公司（以下简称海垦茶业公司）被推选为副理事长单位，任期4年。

据了解，海垦茶业公司是2016年海南农垦实施“八八战略”改革，整合海垦茶叶资源而成立的产业公司。公司成立以来，在海垦集团党委的领导下，垦区“海垦茶叶”品牌市场影响力不断提升和扩大，目前，该公司拥有自主茶园1.57万亩，5家标准化茶叶生产基地，125家专营店，年产值近亿元。

### 谈合作

## 海垦热作集团携手南国健康公司 共同发力大健康产业

本报讯（记者邓钰 通讯员陆和 张威）近日，海南农垦热作产业集团有限公司（以下简称海垦热作集团）与南国健康产业公司在位于定安县定城镇的南国健康产业园开展洽谈交流。

在座谈交流中，海垦热作集团负责人表示，该集团经营理念与南国健康产业公司战略愿景不谋而合，双方可发挥各自优势，共同发力大健康产业。海南农垦热作产业拥有中国最大的热带作物生产基地，未来可以为南国健康产品提供量身定制的原材料供应，还可的产品合作、营销渠道、股权合作方面深入合作。

洽谈中，双方就生物技术、冻干技术用于开发其他热作产品进行深入探讨，将以本次交流为起点，梳理双方产品体系及现有渠道，以产品为主线快速落实合作设想，规模化推进合作共建，并逐步开展产业深度融合，推进双方合作。

### 获褒奖

## 海垦3款茶产品 荣获海南优质伴手礼

本报讯（记者邓钰 通讯员陆和 袁欣）近日，海南省食品安全协会联合中国食品报全媒体海南运营中心，在全省范围内开展发掘、推广“海南优质伴手礼”宣传公示活动，其中，海南农垦热作产业集团旗下白沙绿茶、白骏红和金鼎红茶共3款茶叶产品被评定为海南优质伴手礼。

据了解，海南优质伴手礼（食品类）是指在海南特有资源环境条件下生产或出品的，在风味、口感和观感、包装等方面具有海南文化特色，符合食品安全标准且在市场享有较高信誉的海南特色食品。本次活动旨在树立海南伴手礼品牌形象，助推海南省生产经营优质伴手礼的食品企业走出海南，走向全国。

据介绍，海垦热作集团将以此为契机，瞄准海南旅游市场，融入海垦历史、绿色生态和海南民俗等文化元素，面向市场推出具有海垦特色的伴手礼。